

ПЕДСАВЕТ ВЫСОКАГА ЎЗРОЎНЮ

Сёння Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка прыме ўдзел у Рэспубліканскім педагогічным саўвядзе.

Мерапрыемства пройдзе ў максімальна адкрытым і дыскусійным ключы, паведамляе прэс-служба кіраўніка дзяржавы. На яго запрашаны больш за 800 чалавек, у ліку якіх не толькі вышэйшыя службовыя асобы, кіраўнікі органаў дзяржкіравання, мясцовай вертыкалі ўлады, дэпутаты, але, перш за ўсё, работнікі устаноў адукацыі з усіх абласцей краіны і горада Мінска. У фармаце адкрытага мікрафона яны змогуць падзяліцца сваімі думкамі і вопытам па тых ці іншых пытаннях.

На пленарным пасяджэнні Рэспубліканскага педсавета плануецца падрабязна абмеркаваць трансфармацыі і тэндэнцыі адукацыйных працэсаў, шляхі іх адаптацыі да патрабаванняў часу і з улікам перадавога нацыянальнага і замежнага вопыту. Будзе дадзена ацэнка вынікаў развіцця ў Беларусі ўсіх звёнаў сістэмы адукацыі, намечаны перспектывы іх удасканалення. У цэнтры ўвагі таксама роля педагога, прынцыпы і падыходы да выхавання падрастаючага пакалення.

Для ўдзельнікаў рэспубліканскага педагогічнага савета арганізавана выстава творчых дасягненняў педагогаў, вучэбнай і вучэбна-метадычнай літаратуры, новых тэхналогій у адукацыі. Адна з навінак — так званы разумны школьны аўтобус, які з дапамогай спецыяльнага праграмна-апаратнага комплексу дазваляе дадаткова забяспечыць бяспеку навучэнцаў.

Тэлеверсія пленарнага пасяджэння Рэспубліканскага педсавета з удзелам Прэзідэнта будзе паказана сёння ў эфіры тэлеканалаў «Беларусь 1» і «Беларусь 24» у 21:30.

■ У цэнтры ўвагі

ПЕДАГОГІ ПАСТАВЯЦЬ КРОПКИ НАД «І»

Рэспубліканскі педагогічны савет распачаў ўчора сваю работу ў Мінску

У першы дзень быў арганізаваны шэраг тэматычных секцый і круглых сталоў. Спецыялісты абмеркавалі сучасныя падыходы да вышэння якасці дашкольнай адукацыі, уклад прафесійнай адукацыі ў інавацыйнае развіццё беларускай эканомікі, асноўныя напрамкі развіцця вышэйшай школы. Акрамя таго, у цэнтры ўвагі спецыялістаў аказаліся актуальныя аспекты сацыяльнай, выхавальчай і ідэалагічнай работы, развіццё інклюзіўнай адукацыі, падрыхтоўка педагогічных кадраў, прафілізацыя навучання і прафарыентацыя навучэнцаў, лічбавая трансфармацыя адукацыі і функцыянаванне «разумнай» школы.

Рэспубліканскі педсавет працягне сваю работу сёння на пленарным пасяджэнні з удзелам кіраўніка дзяржавы. Яго ўдзельнікі змогуць азнаёміцца з выставай эфектыўнага педагогічнага вопыту, творчых дасягненняў педагогаў, вучэбнай і вучэбна-метадычнай літаратуры, узораў новых тэхналогій у сферы адукацыі. У педсаўвядзе бяруць удзел каля тысячы педагогаў, кіраўнікоў устаноў адукацыі, рэспубліканскіх і мясцовых органаў дзяржаўнага кіравання, а таксама прадстаўнікоў грамадскіх аб'яднанняў і галіновага прафсаюза.

Мэта форуму — вызначыць задачы на 2017/2018 навучальны год, абмеркаваць канцэптуальныя падыходы да развіцця сістэмы адукацыі на кароткатэрміновы і доўгатэрміновы перыяды. Галоўны пасыл — у пераходзе да абавязковай усеагульнай сярэдняй адукацыі. Такі

крок, як адзначаюць у Міністэрстве адукацыі, выступіць гарантам паспяховай сацыялізацыі беларускай моладзі. Агульную сярэдняю адукацыю ў Беларусі атрымліваюць практычна ўсе выпускнікі ліцэяў і каледжаў. У прафтэхустановах менш як на 10 працэнтах спецыяльнасцяў навучэнцам даюць толькі рабочую прафесію без атрымання агульнай сярэдняй адукацыі. Раней пасля базавай школы такіх спецыяльнасцяў было больш, але ў апошнія гады запатрабаванасць падобных праграм няўхільна зніжалася.

Таму да пераходу да абавязковай сярэдняй адукацыі грамадскасць гатова, упэўненыя ў галоўным адукацыйным ведамстве. А ў Кодэксе аб адукацыі закладзены заканадаўчы калідор для гэтай навацыі.

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@zviazda.by

3 удзячнасцю або скаргай

Аблвыканкамы і Мінгарвыканкам у суботу, 26 жніўня, правядуць чарговыя прамыя тэлефонныя лініі. Задаць свае пытанні жыхары краіны змогуць з 9.00 да 12.00. На званкі адкажуць:

кіраўнік спраў БРЭСЦКАГА облвыканкама Юрый Іосіфавіч НАРКЕВІЧ, тэл. 8 (016) 2213121;

кіраўнік спраў ВІЦЕБСКАГА облвыканкама Аляксандр Уладзіміравіч СЫСОЕЎ, тэл. 8 (021) 2222222;

старшыня ГОМЕЛЬСКАГА абласнога Савета дэпутатаў Алег Леанідавіч БАРЫСЕНКА, тэл. 8 (023) 2751237;

намеснік старшыні ГРОДЗЕНСКАГА облвыканкама Уладзімір Іосіфавіч ДЗЯШКО, тэл. 8 (015) 2735644;

кіраўнік спраў МАГІЛЁўСКАГА облвыканкама Рыгор Аляксандравіч ВАРОНІН, тэл. 8 (022) 2501869;

кіраўнік спраў МІНСКАГА облвыканкама Уладзімір Аляксандравіч ГУРЫНОВІЧ, тэл. 8 (017) 5004160;

кіраўнік спраў МІНСКАГА гарвыканкама Ганна Мар'янаўна МАТЭЛЬСКАЯ, тэл. 8 (017) 2224444.

ПЕРАПРАФІЛЯВАННЫЯ ЗАВОДЫ І НОВЫЯ КВАРТАЛЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Мы ідзем на дыялог і чуем гараджан. Прыклад таму — Асмалоўка. Але мы не можам па ўсім горадзе захаваць нізкапаверховую забудову. Там, дзе ёсць такая магчымасць, мы гэта робім. Возьмем той жа Сельгаспасёлак, дзе істотна скарацілі аб'ёмны знос. Але, напрыклад, праспект Дзяржынскага — буйная магістраль, тут захаваць прыватную забудову не ўяўляецца магчымым, — адзначаў старшыня камітэта архітэктуры і горадабудаўніцтва Мінгарвыканкама.

Некаторыя мінчане прапануюць не зносіць прыватны сектар, а замест гэтага ліквідаваць заводы, якія не працуюць. Аднак Павел Лучыновіч з такой ідэяй катэгарычна не згодны:

— Мы не можам зрабіць горад, прыдатны выключна для забавы. Тут велізарныя працоўныя рэсурсы, якія неабходна задзейнічаць, бо менавіта вытворчасці — аснова эканомікі. Я б хацеў, каб Мінск стаў горадам для прыгожай працы.



У рэчышчы джэнтрыфікацыі

І ўсё ж будынкi заводаў нярэдка перапрафілююцца. Прыклад — вуліца Кастрычніцкая. Дарчы, у свеце гэта настолькі распаўсюджаная практыка, што яна нават атрымала назву джэнтрыфікацыі. Гэта значыць, што добрыя будынкi фабрык і заводаў прыстасоўваюць пад галерэі, кафэ і крамы, а нярэдка і пад жыллё. Цяпер падобныя працэсы адбываюцца з заводам «Гарызонт». Але галоўны архітэктар адзначаў, што пакуль тут не вельмі якасна прапрацавана сацыяльная канцэпцыя, якая ляжыць у аснове любой добрай архітэктуры. А тым часам пустуючыя будынкi працягваюць выстаўляцца на аукцыён: не так даўно ён праходзіў па заводзе імя Кірава, аднак не адбыўся з-за занадта высокай стартавай цаны, 12 верасня адбудуцца таргі па продажы ўчастка вылога тралейбуснага дэпо на праспекце Машэрава.

Магчыма, у раёне Плошчы Перамогі з'явіцца новыя дамы.

— Вельмі важна, каб яны візуальна не парушалі ансамбль праспекта, таму будуць уведзены абмежаванні па вышыні насці, а ў стылістычным вырашэнні будуць выкарыстаны элементы, блізкія да «сталінскай» забудовы. Дарчы, тут жа з'явіцца і новы дзіцячы сад, — раскажаў Павел Лучыновіч.

Адной з самых буйных будоўляў Мінска ў найбліжэйшы час стане шматфункцыянальны комплекс на месцы знесенага «Белэкса». Яго канцэпцыя распрацоўвалася доўга, адзін з варыянтаў быў выкананы ва ўсходняй стылістыцы, аднак здаўся горадабудаўнікам недарэчным для Мінска. Абмежаваныя будынкi будуць і па вышыні, каб не парушыць ансамбль Верхняга горада, а, наадварот, візуальна злучыць яго з тэрыторыяй Тэатра оперы і балета. З'явіцца там і пешаходны мост, і, верагодна, дзюкучы суседству з комплексам больш актыўна «зажыве» Траецкае прадмесце.

Цяпер вядзецца работа над падрыхтоўкай канцэпцыі Піцёрскага квартала ў раёне метро «Пятроўшчына», а паралельна — над Мінскім кварталам у Санкт-Пецярбургу. Забудоўшчыкі ўжо вызначылі, праводзіцца конкурс сярод пяці лепшых архітэктурных бюро беларускай сталіцы і паўночнай сталіцы Расіі. Увосень агульнае журы вызначыць пераможцаў.

Таксама ідзе пошук тэрыторыі для маштабнага выставачнага цэнтра, хутчэй за ўсё, ён будзе знаходзіцца непадалёк ад МКАДа, але ў межах Мінска. Новым досведцам для сталіцы стане з'яўленне плошчы раённага значэння на тэрыторыі комплексу «Маяк Мінска». Актыўна будзе развівацца і азелянненне горада, у прыватнасці, у заходняй яго частцы — па прыкладзе Сцяпанскай воднай зоны на ўсходзе горада.

Дар'я КАСКО. kasko@zviazda.by

Нацбанк зніжае стаўку рэфінансавання да 11,5% гадавых

Праўленне Нацыянальнага банка Беларусі прыняло рашэнне аб зніжэнні з 13 верасня стаўкі рэфінансавання з 12% да 11,5% гадавых, паведамлілі ва ўпраўленні інфармацыі і грамадскіх сувязяў Нацбанка.

Стаўкі па пастаянна даступных і двухбаковых аперацыях падтрымкі ліквіднасці банкаў знізіцца з 14% да 13% гадавых.

Фактычная інфляцыя працягвае змяншацца. У жніўні

2017 года ў гадавым вымярэнні прырост спажывецкіх цэн ацэньваецца на ўзроўні крыху ніжэй за 6%, базавая інфляцыя — каля 5% у гадавым выражэнні.

Знаходжанне на працягу доўгага часу тэмпаў прыросту спажывецкіх цэн у вузкім дыяпазоне (6—6,5%) адлюстроўвае ўстойлівасць працэсаў запаволення інфляцыі і досыць высокую верагоднасць яе захавання на гэтым узроўні ў наступныя месяцы. Тэмпы росту грашовай прапановы застаюць

ца ўмеранымі (прырост сярэдняй шырокай грашовай масы ў ліпені 2017 года ў гадавым вымярэнні склаў 7,8%) і адпавядаюць попыту эканомікі на грошы на фоне аднаўлення дзелавой актыўнасці (валавы ўнутраны прадукт за студзень—ліпень вырас на 1,1%).

У цэлым чакаецца, што па выніках 2017 года прырост спажывецкіх цэн не перавысіць 7%. Магчыма, далейшага паступальнага зніжэння працэнтных ставак у эканоміцы будуць вызначаць ве-

рагоднасцю і велічыняй рэалізацыі інфляцыйных рызык, якія стрымліваюць дасягненне сярэднеўсродковай мэты па інфляцыі (не больш за 5% у 2020 годзе).

Стаўка рэфінансавання зніжаецца ў Беларусі сёмы раз з пачатку года. Так, з 18 студзеня яна знізілася з 18% да 17% гадавых, з 15 лютага — да 16% гадавых, з 15 сакавіка — да 15% гадавых, з 19 красавіка — да 14% гадавых, з 14 чэрвеня — да 13% гадавых, з 19 ліпеня — да 12% гадавых.



ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Польшча на \$55 млрд павялічыць выдаткі на абарону

Улады Польшчы на працягу наступных 15 гадоў дадаткова вылучаць з бюджэту краіны \$55 млрд на абарону. Пра гэта заявіў у апублікаваным у сераду інтэрв'ю агенцтву Reuters намеснік міністра абароны Польшчы Томаш Шаткоўскі.

«Урад адобрыў папраўкі да заканадаўства, яны даюць нам каля 200 млрд злотых (каля \$55 млрд) на працягу наступных 15 гадоў», — сказаў ён.

Па дадзеных Reuters, выдзеленыя сродкі будуць выдаткаваны на павелічэнне колькасці арміі амаль у два разы і яе мадэрнізацыю, так як дзве трэці баявой тэхнікі знаходзіцца на ўзбраенні яшчэ з часоў Варшаўскай дамовы.

Раней польскі ўрад прыняў рашэнне павялічыць расходы на абарону да 2,5% ВУП да 2030 года. Зараз Польшча траціць на абаронныя патрэбы каля 2,01% ВУП.

У планах міністэрства ёсць закупка знішчальнікаў пятага пакалення, аднак Шаткоўскі адзначаў, што гэта не адбудзецца раней 2025 года. Пры гэтым Мінабароны прыйдзецца расставіць прыярытэты: у прыватнасці, за кошт адмовы ад узмацнення паветрана-дэсантных войскаў будуць мадэрнізаваны інжынерныя і артылерыйскія войскі, таксама аб'ём сродкаў на мадэрнізацыю ВМС будзе адносна сціплым.

Трамп сцвярджае, што ніводзін прэзідэнт ЗША не дабіўся гэтак шмат, як ён за паўгода

З такім сцвярджэннем сам Трамп выступіў учора перад сваімі прыхільнікамі ў Фініксе (штат Арызона).

«Я не веру, што які-небудзь прэзідэнт дабіўся так шмат чаго, колькі прэзідэнт за шэсць ці сем месяцаў», — ска-

заў Трамп. Пасля гэтага ён звярнуў увагу на тое, што яму ўдалося правесці праз Кангрэс кандыдатуру новага члена Вярхоўнага суда ЗША Ніла Горсача.

Характэрна, што большая частка прамовы Трампа, якая працягвалася больш за гадзіну, была прысвечана крытыцы ліберальных СМІ, дэмакратаў і іншых членаў Кангрэса, якія, у прыватнасці, пакуль не дазволілі яму адмяніць ключавыя палажэнні сістэмы медыцынскага страхавання Obamacare, што было яго першым перадавыбарным аб'яўненнем.

Каментатара адхілілі ад асвятлення матча ў Шарлотсвіле з-за яго прозвішча

Дырэкцыя спартыўнага тэлеканала ESPN прыняла рашэнне адхіліць каментатара Роберта Лі ад асвятлення матча па амерыканскім футболе ў Шарлотсвіле.

Справа ў тым, што журналіст з'яўляецца поўным чэзкам камандзіра арміі канфедэратаў Роберта Эдварда Лі, з-за помніка якому 12 жніўня ў Вірджыні разгарэліся масавыя беспарадкі.

Баючыся новых правакацый, тэлеканал вырашыў «не даваць лішняй нагоды» і прызначыць іншага каментатара на матч у штаце Вірджынія.

Нагадаем, што 12 жніўня ў Шарлотсвіле неапазіцысты правялі факельнае шэсце ў падтрымку захавання манумента генерала Роберта Эдварда Лі, які вырашылі знесці мясцовыя ўлады. Скончылася ўсё масавымі беспарадкамі, падчас якіх у натоўп дэманстрантаў уехаў аўтамабіль. У выніку адзін чалавек загінуў і 19 атрымалі раненні. Яшчэ 15 чалавек пацярпелі падчас сутычак на вуліцах горада.

